



从“1+4”到“1+8” 郑州都市圈再扩容

洛阳平顶山漯河济源四市入“圈”，构建“一核一副一带多点”空间格局

记者昨日从省委宣传部举行的“奋进新征程 中原更出彩”主题系列第六场新闻发布会上获悉，郑州都市圈由原来的“1+4”拓展为“1+8”，新纳入洛阳、平顶山、漯河、济源四城市。郑报全媒体记者 侯爱敏



晚霞映衬下的郑东新区CBD 郑报全媒体记者 马健 图

着力构建“一核一副一带多点”的空间格局

现在的郑州都市圈以郑州为核心，包括郑州市域和开封新乡焦作许昌4市中心城区及巩义市等一体化示范区。扩容后的“1+8”郑州都市圈发展布局，将按照极核带动、轴带提升、对接周边的思路，着力构建“一核一副一带多点”的空间格局。

“一核”是以郑州国家中心城市为引领，以郑开同城化、郑许一体化为支撑，将兰考纳入郑开同城化进程，发挥郑州航空港区枢纽作用，共同打造郑汴许核心引擎。

“一副”是推动洛阳副中心城市和济源融合发展，形成都市圈西部板块强支撑。

“一带”是落实郑洛西高质量发展合作带国家战略，以郑开科创走廊为主轴、郑新和郑焦方向为重要分支，打造以创新为引领的城镇和产业密集发展带。

“多点”主要是指新乡、焦作、平顶山、漯河等新兴增长中心，形成组团式、网络化空间格局。

扩容后的郑州都市圈有了新的发展目标

到2025年，郑州国家中心城市GDP力争达到2万亿元，郑州都市圈GDP力争达到6万亿元，郑汴许核心引擎综合实力显著增强，区域协调

发展机制有效发挥，成为支撑引领中原城市群一体化高质量发展的核心动力源。

到2035年，郑州基本建成具有国际影响力

的国家中心城市，郑州都市圈建成经济发展高质量、开放创新高层次、公共服务高品质、生态环境高水平、协同治理高效能的现代化都市圈。

6个方面聚焦未来发展重点

关于未来发展重点，将着重聚焦创新、产业、交通、市场、生态、民生等6个方面进行谋划。

以创新驱动为第一动力，提升科技创新策源能力，重点以G30为主轴推进郑开科创走廊建设，打造沿黄科技创新带；

以产业协同为基础，促进城市间优势互补、合理分工，推动产业链式集群发展，重点打造郑开、洛巩、许

港、郑新、郑焦、郑漯、洛济、洛平等8条产业带；

以交通互联为先导，建设现代基础设施网络体系，重点打造以轨道交通为骨干的高效通勤圈，完善水资源配置网络，提升能源输配网络，加快构建新型基础设施体系；

以统一市场为突破，促进资源要素高效自由流动，重点营造国际一流营商环境，提升要素市场一

体化水平，加强市场监管协调联动；

以绿色低碳为主题，强化生态环境共保联治，重点建设有机连通的生态网络，做好节能降碳大文章；

以民生改善为根本，推动公共服务互利互惠，重点引导优质资源共建共享，深化政务服务互联互通，推进社会保障并轨衔接。

河南实施新型城镇化战略目标任务具体举措出炉 到2025年全省将新增城镇常住人口800万

省委宣传部昨日举行“奋进新征程 中原更出彩”主题系列第六场新闻发布会，重点介绍我省实施新型城镇化战略的目标任务和具体举措。会上透露，预计今年全省常住人口城镇化率将接近57%，与全国平均水平进一步缩小。计划到2025年，全省常住人口城镇化率力争达到63%，新增城镇常住人口800万人左右。

记者从会上获悉，我省扎实推进新型城镇化建设成效显著，对现代化河南建设形成强有力的战略支撑，主要表现为“四个突出、四个更高”。郑报全媒体记者 侯爱敏

实施四个突出实现四个更高

突出“破藩篱、降门槛”，实现“更高品质生活”。

围绕“进得来”，全面深化户籍制度改革，取消郑州中心城区以外其他所有城市和地区的落户限制，全省基本实现“零门槛”落户。

围绕“留得住”，保障进城落户农民权益。今年争取国家农业转移人口市民化奖励资金29.24亿元，金额位居全国第一。切实维护进城落户农民的土地承包权、宅基地使用权和集体收益分配权。

围绕“过得好”，推进城镇基本公共服务全覆盖。建立与居住证挂钩的基本公共服务提供机制。将农民工随迁子女义务教育纳入公共教育体系，文化体育、法律援助、就业培训、公共卫生等公共服务不再区分户籍归属地。

突出“强龙头、打基础”，实现“更高质量发展”。

推动中心城市“起高峰”。向郑州、洛阳、航空港实验区下放省级经济社会管理权限295项，培育建设南阳副中心城市。推动县域经济“成高原”。

下一步重点实施八大工程

下一步，我省将着力构建“一主两副、一圈四区”总体格局，推动新型城镇化行稳致远，到2025年，全省常住人口城镇化率力争达到63%，新增城镇常住人口800万人左右。重点实施“八大工程”。

实施郑州都市圈“晋位升

赋予县(市)255项经济社会管理权限，将财政直管县的实施范围扩大至全部县(市)。

突出“增韧性、补短板”，实现“更高效能治理”。

深入开展城市内涝治理，聚焦“7·20”特大暴雨中暴露的问题，实施一批排水防涝重点项目。推进保障性安居工程。累计启动老旧小区改造157.7万户，以排水设施、燃气管网等更新提升为重点，实施小区配套基础设施项目。着力补齐基础设施短板弱项。提升生活垃圾焚烧处理能力，预计今年焚烧处理占比达到70%左右，较去年大幅提升近30个百分点。

突出“抓普惠、促均衡”，实现“更高水平共享”。

“以城带乡”，引导生产要素更多流向农村。累计交易宅基地复垦券超22.04万亩，选派5000多名科技特派员下乡服务。“依城促乡”，提升城乡公共基础设施一体化水平。实现全省20户以上具备条件的自然村通硬化路，“四好农村路”示范县数量居全国第一，生活垃圾收储运体系覆盖97.7%的行政村和92.7%的自然村。

级”工程。推动郑州国家中心城市当好国家队、提升国际化，强化枢纽开放、科技创新、教育文化、金融服务等功能，全面提升承载力、辐射力、带动力。以制定新一轮“1+8”郑州都市圈发展规划为引领，推动兰考深度融入郑开同城化发展，聚力打造郑汴许核心引擎。